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Al B DA,

DETERMINATION

DU
CHAMP APPARENT QUL DT.:ZCDU?REHT,

TANT LLS TELESCOPES QUE LES MICROSCOFES

rar M. L. EULER.

I.

Lcs Téle['m:-pes & Microfcopes découvrent i la fois un efpace cir-
culaire, qu'on nomme leur champ apparent, & qu'on mefure
par le demi-diametre dudic efpace circulaire. 1l v a pourtant une
différence dans Ja mefure de ce champ, lorsqu'il s'agit des T'élelcopes
& des Microlcopes. Dans ces derniers inflrumens on mefure la quan-
tité de la partie de l'objer, qu'on découvre 4 la fois en exprimant
fon demi-diametre en pouces & en parties de pouce: pendant que
pour les Télefcopes on mefure 'are du Ciel, que le champ apparent
renferme, en exprimant fon demi- diametre par dégrés & minutes,
comme il eft de cotitume de faire dans I'Aftronomie. Cependant 'une
& I'autre maniere peur émre comprife fous une méme mefure: car, en
fuppofant la diftance des objets — #, & le demi- diametre de 'elpace
circulaire auquel s'érend la vite, == e, cetre quantité ¢ donne le de-
ﬂu diametre du champ apparent pour les Microfcopes: or la fraction

}_ donne celui pour les Télefcopes.

2. Larecherche du champ apparent renferme au(li celle du
lieu le plus propre pour l'ocil; qui eft un pointdans 'axe de I'inftro-
ment, d'oll 'on découvre le plus grand champ, de forre que fi Pocil
étoit placé hors de cet endroit, il verroit un moindre efpace.  Ainfi

ces
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ces deux recherches font tellement liées entr'elles, quo'on ne Tauroit
dérerminer le plus grand champ apparent, fans affigner & I'oeil le lieu
nécellaire pour voir ce champ tour entier,  Je vais donc dérermi-
ner 'un & l'aurre, {ans aucune diftinétion rant pour les Télcltopes que
les Microlcopes, afin qu'on puilfe enfuite appliquer le réfuitat de mes
recherches 4 'une & i l'aurre efpece de ces inftrumens.  Puilgu'un
{eul verre ne limite pas le champ apparent, je commencerai d'abord
par les inftrumens qui font compofés de deux verres.

PRODLEME L
3. Linflrument dioptrigne &ant compof¢ de desix verres PP &
QQ, rangés fur le méme axe EO, tronver le champ appavent & le lien
de {'oeil Q.

' SOLUTION.

Soit Le — ¢ le demi- diamerre de 'efpace vifible, & Ff fon
image préfentée par le prtmte:' verre PP, Nommons les diltances:
KA —a, AF — e, FB = 4, & BO — &; I"-::::deplush
diftance de foyer duverre PP — p, & du verre QQ — ¢, &

I'on aura
T

B a —+ a’
Cela pui’é joblerve que T'onverture du verre objedlif PP, ne contri-
bue rien ay champ apparent; car quoiqu'un point de I'objet au deld
de ¢ puifle ére vu par des rayons qui ne paffent pas par le centre A
du verre objectif, il paroitra plus ob{curément, & par cetre raifon je
n'érens le r.hamp apparent que jufgu'a ce point ¢ qui eft le dernier
de ceux qu'on peut appercevoir par des rayons qui pallent par le milieu
A du verre objectif.  Je regarderai donc ici 'ouverture du verre obje-
&if PP, comme infiniment | petite, mais pour le verre oculaire QQ,

puifgue ’fon ouverrure dépcnd de {a diftance de foyer, j'en marquerai
le demi- diametre par 87, qui (éra donc — 8J. Le rayon donc qui
palle du pmnt e, par le milieu A} du verre objeltif, rencontrera lg
‘verre

, & g — &Ff_#
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verre oculaire en Q de forte que ate —a —4:BQ, donc BQ

e T bfi mais, {i e elt ledernier point de objerqui puifle étre vu,

e E—

i
il faut que BQ foir égal au demi-diametre de l'ouverture du verre

QQ, qui eit — 64, d'od nous trouvons le demi-diamerre du

champ apparent:
ﬂ,:ﬁ- [ 4 ﬁf’
¢ — ——,; & — T
R
Mais le verre QQ repréfentera ce point dans la droite B/ 4 une dif-
tance infinic, & le rayon qui en eft rransmis, paffant par le point Q,
fcra parallele 4 la droite Bf, & rencontrera 'axe en U, de [orte que
ab __ (a4-E)b
@ —  a
Mone, pour que Poeil reguive ce rayon, puisqu'il doir tre placé dans
I'axe B O derriere le verre oculaire QQ, fon lieu fera au point O, &

FfF:BF = BQ_: BO, d'odlontire BOZBQ,.

sactant ( diltance decriere le verre oculiire BO — ¢ = &1 O%
(4
ka4
ou ? —_— —E—— .

PROBLEME IL
4. Dinflrument dicptrique étant compofé de trois verres PP,
82 RR, rangés fur le méme axe EO, trowver le champ appurent

&' Je liew de l'oedl O.
SOLUTION.

Soit Ee = ¢ le demi- diamerre vilible de l'objer, Ff fa pre-
micre image, & G la feconde.  Nommons les diftances:
EA—a; AF—a; BF=4; BG=§; GC=c & CO=#,
& de 14 nous aurons pour la grandeur des images:
@b
El"—
M, de 1 Jead Tom. XVIL Bhb Solent

Ff—= f;—r, & Gg =
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Soient de plus les diltances de foyer des verres PP — p: i
& RR — r, & on aura } Py QQA=1,
___ ha _ e o
K g i ey gy TR
Que I'ouverture du verre objectif PP foit regardée comme évanouif-
fante, mais foit le demi- diametre de 'ouverture du verre QQ = ¢

__ biE

— &_—-'I—'-' _gj
¢ Afb du point ¢ de 'objet rencontrera le fecond verre en #, de forte
v &

& du verre RR — §'r — §e, Maintenant le rayon

que Bb — e ¢, de li il paflera par le point g & rombera fur le

troificme verre ¢en R, Pour trouver ce point, on a cette proportion
BG: Bl + Gg — BC : BY 4 CK, dotli I'on tire:
B ==
&
¢ atd B+c af _ fe(adt d) nfg-l-f}) ¢
CR_E—f+ E .ﬂ—d:;:’._(-—g +—T" I.'ill
Mais, fi ¢ eft le dernier point aui puille ére vo, il faur quiil (oit ou
66
s =y
deux valeurs pour ¢, lesquelles, fi elles font inégales, ce fera la plus

petite gui donnera la jufte valeur pour ¢, nous surons donc pour le
demi - diamerre du champ apparent ces deux déterminations.

CR 4+ Bé — (B¢ + Gg), oubien

, ou CR — §/c; de ces deux équarions on tirera

b/
1. %[n—[—&}:ﬁ Eé.
R cfa +8) , a6 + O\ __ »
IL. : E’ b I b __H‘*I

dont la plus petite doit érre prife pour la julte valeur de .
En-
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Enfuite, le point g tenant lieu de {'ebjer par rapport au verre
RR, fera repréfenté dans la droite Cg prolongée i l'infini; donc le
rayon qui paffe par R étant parallele 4 Cg, concourra avee I'axe en O,
de forte que

G 2 CG — CR: CO, dboe CO= 22, CR,

wGe
d’'oll nous tirons pm:r le lieu de I'ocsl O
- clat-4) , a(6— r})
CO—% = m‘; E’ -+ p .

PROBLEME IIIL

§. Linflrument dioptriy gue était compofE de guatre verres PP,

Q. RR & S5, rangés fur le méme axe EQ, trouver le champ HPP:I'
rent &7 Je lien de | 'oeil.

SOLUTION.

Soit E¢ — ¢, le demi-dismetre vifible de I'objer: & F,

Gy, H 4, fes images (uccellivement repréfentées par les verres, Nom-
mons les dt[’tances

EA = a1 FB = GL = ¢ HD = d,
AF —a; BG = 6§; CH — y, & DO — ¢,
& la gmudeur des images f{era

b ab
B = —r, Gg = —¢4 Hi = #.ﬁ:
enfuire les diftances de foyer
K- — f: e f?'

P= e I = T — o= 4
Polons le demi- diametre de louveriure des verres

/
Eq—ﬂf_;_fg, CR=F#r rT? DS = "r = 0"d,

Bb 2 &

Fig. 1
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& confidérant le rayon e A 2, qui par la réfrattion elt continué en Je,
¢S, nous aurons comme auparavant

s B : — ¢ (c(e4+ld) | a(f+0)
B‘*'—'a‘:“"'ﬂ*ﬂ‘&—'a( gy )

& pour wouver DS cette proportion :
CH: Cc 4+~ Hil=CD:Cr -+ DS, d'oi réfulte

DH cD
DS:EH C:-—i—CH H#4, & partant
s =< (G @th) + €+ + 5 (4 D)

Nous aurons donc, pour trouver le demi- diametre du champ apparent
€, ces trois équations:

L 5{:-{—&):' i

B
—"—(g-fu -0+ 5 €+ )

Er-y'
e+ 7

m = gﬁ,f=+&;~—|--—{:€+ )~ w+a')::_ﬁ”d

Or, dr.-s trois valeurs de ¢ qu’on tire de ces trois équations, ce n'eft que
la plus perite qui aura lieu,

Pourle lieu de I'ocil O, la ligne SO érant parallele 4 DA, nous
S HD bed a
aurons HA : HD—=DS: DO, & partant DD_"H& 8= R v DS,
d’ol nous tirons:

bed
DO=#k= o ﬁ_( +.&)+ (Mr)ﬂ_—fﬂﬂ)

PRO.
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PROBLEME 1V,

6. L'inftrument dioptrique étant compnf¢ de cing verves PP, o o
QQ, RR, 55 & T'T, rangés fur le méme axe LO, trouver le champ

apparent & e lien de loeil O
SOLUTION.

Soit Ee — ¢ le demi- diametre vifible de I'objer; & Ff, Gpg,

H / & 14, les images préfentées fuccellivement par lesverres,  Polons
donc les diftances:

EAz=may FB=—0; GU=r: HD = 1L =¥,

AF=n BG=C; CH—v; DI—=4¢, &EO =%,
ol il ne faur pas confondre la diftance 1E = ¢ avec l'elpace e — .
De la la grandeur des images fera:

_afy e . __abyl e

' € as e
Ff__,ﬂ-?;. Gg_T.:j H&_F,E? f___m+u-
Enfuite, pour les diftances de foyer des verres, nous avons:

BT | R S - _. 4 -
‘I!_..ﬂ—-i'—u,. j?_m,, fﬁm,lum&f_h
Or, pour les demi- diametres de l'ouverture de chacun, pofons:

08 g Oy 8 s i a
BQ_._HF_&-I-Q, ER.,._& :m] DS:& JJ'_E'J,ET__.F t:ﬁ [

Cela polé, nous aurons pour les endroits, ot le rayon du point ¢ paffe
par chague verre comme auparavant :

Bi=S@th Co=2(5 @D+ 5@+

PO 8 BE b2
pi=L(G @t + 5 €+ + 5 G +D)

El DE

Or, pour le dernier verre, nous trouvons ET:m Dd + 5714

& partant
Bb 3 ET
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(‘i;( +ﬁ}+£ JE€+r)+ aw+ff}+ (J+ })

d'oll nous tirons ces quatre équations pour trouver le demi- diametre
du champ apparent ¢:

¢ __ hie
L F{n+ﬁj_ﬁ+g.
i L —(u-q—ﬁ}-i-——(ﬁ'—l— })._ i”'?.
I lhri'
1L, —(-r(n+ﬁ}+ ﬁ(ﬂv}”— :r+d)):??+_’j.

. (Gt T S+ fed1 )=t

Or, de ces quatre équations il n'y a que celle qui donne pour ¢ la plus
petite valeur, qui sura lieu.

Eafin, pour le licu de l'-::l:il O, on trouvera

cde

__bede
- pi,,»(gﬁfﬂ“% Jc¢+:1+ ot 34 o)

PROBLEME V.

o Laffrument di .ﬂpz'mjmr étant compefF d'antant de verres
gion vondra, tous vangés fur le méme axe KO, tromver tant le chamy
apparent , que le lieu de I’veil O,

SOLUTION.

Pafons le demi- diamerre del'efpace vifible Ee — 5, & {uppo-
fant les images, qui en font facceflivement repréfentées en Ff, G,
H#4 &ec. [oient les diftances

EA—a; FB—=b; GC—=¢; HD=4d; IE — ¢ 8.
AF—a; BG=6; CH—y; DI={; EX—=¢ &
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& la diftance de Poeil depuis le dernier verre [oit = £ Enfuice,
[oient p, ¢, 7, 5 ¢ &e. les diltances de foyer des verres PP, QQ, RR,
55 &c. & les demi- diametres de leurs ouvertures:

x; 8q; Wr; 0/ 811 &e,
dont celui du premier verre x nentre pas ici en confidération: & on
aura

. I oy 43 s

P IS el " R G
Polons maintenant pour abréger:

A= a4+ 4

E':g'”!"'f"i"i‘_gﬂl

t:?—l-‘f—i‘ﬁ;ﬁ:

1
Qs
_}_
.;..
=

&,

& les verres, excepté I'objectif, fourniront les équations fuivantes pour
le champ apparent:

L Zoaz= — .
TR =y ALy ey L
& @ _ bBley bty ab
IL s ﬁ_f—l—y’m“—r—ﬂi—-}"ﬁ’
2 25 e 04dd o s — Hid abe
" a be — d 4+ & — d <= 3 ab¢’
% aby _ G™Mee  giteg  gled
I @ bed’ b_r—|- 5’ nuz__,r_}_ ¢ abyd’
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& de ces valeurs de & celle qui fera la plus petite, donnera le véritable
demi - diametre du champ apparent.

Or, pour la diftance de l'ocil £ depuis le dernier verre oculaire,
il faur confidérer {Eparément chique nombre de verres, & il fera
évident, que nous avrons

pour le cas d'un verre: ,,.i =0,
s a
pour le cas de 2 verres: 7 — =
pour le cas de 3 verres: 5 = g .
€ =
k ¢
pour le cas de 4 verres: - = ¥
k b
pour le cas de § verres: - = 7
pour le cas de 6 verres: -;— — %_

CORDLLAIRE.
8. Les valeurs de ces lertres allemandes a, b, ¢, b &ec. fe-
ront donc:
a—a =4+ by 3
¢
5:&'-1—'#'-1—“-@('1 -+ b),

r:T—i-J*-‘I-E- (E+c) =4 hm’. a+ b)),

a’d‘ beedd
p:a+e+ﬁw+d}+ H(@+r}+ s @ D)

&e.

E’:_._»——-"i__—-"?.":=’::ﬁf
REG-



Mem e (Hozd 1761 FLVI pag200.




	University of the Pacific
	Scholarly Commons
	1768

	Détermination du champ apparent que découvrent tant les télescopes que les microscopes
	Leonhard Euler
	Recommended Citation


	tmp.1537903609.pdf.eLaed

